

2018年秋季美国芝加哥大学交流小结

2019-12-31 11:00:05



顶尖大学。它以盛产诺贝尔奖得主而闻名，共有**91**位诺贝尔奖得主在这里学习或工作过，位列世界第**4**。另外产生了**9**位菲尔兹奖得主、**4**位图灵奖得主，大师云集。复旦大学和芝加哥大学有良好的合作关系，设立了本科生交流学生项目，很受欢迎。**2018**年我有幸入选该项目，有机会到芝加哥大学的经济学院交流一学期，这是非常期待的学习之旅，不仅能领略芝加哥大学浓郁的学术氛围，而且能感受芝加哥这座城市的魅力。**2018**年**9**月**18**日，我早早起床，最后检查了一遍行李，爸妈将我送达浦东国际机场，在机场和我道别，叮嘱我注意安全，照顾好自己。从浦东机场出发，经过十余个小时的长途飞行，我降落在奥黑尔国际机场，这是美国伊利诺伊州芝加哥市的主机场，位于市中心西北侧。它也是世界上客流量最大的机场之一，很多中国飞美国国内的航班都在这里中转，是非常繁忙的国际大机场。穿过机场长长的通道，见到了前来接机的张老师和他夫人，他们非常友善，将我送达租住的公寓。到达芝加哥大学，首先感受到的就是芝加哥凉爽的气候与清新的空气，芝加哥东面就是密歇根湖，比邻海德公园，繁华中透露出宁静。芝加哥大学诞生了“芝加哥经济学派”，走出了世界约**40%**的诺贝尔经济学奖得主，是世界经济学研究的中心之一。而从曼哈顿计划开始，许多杰出科学家汇聚于此，建立了世界上第一台可控核反应堆，成功开启了原子能时代，创立了美国第一所国家实验室阿贡国家实验室，此后又建立了著名的费米实验室，这奠定了芝加哥大学在自然科学界的领军地位。芝加哥大学校训是拉丁文，原文是：**Crescat scientia, vita excolatur**，译成中文是“益智厚生”。可见芝加哥大学是探索未知，启蒙人生的所在。一代代大师在这里求知，在这里成长，在这里传授知识。初次来到芝加哥大学这座崇高的学府，理应是心怀敬畏的，但是我对她的第一印象却是亲切的。因为这里有很多中国元素，很多优秀的华裔科学家都是芝大校友，诺贝尔奖得主李政道、杨振宁、崔琦都是在这里取得物理学博士学位。中国物理学界的一代宗师和中国近代物理学奠基人叶企孙先生，中国现代气象学主要奠基人之一、中国大气物理学创始人叶笃正先生都曾经在这里求学。喊我居住的公寓离校区不远，在**53**街，是所谓的安全区域，这是一套三居室房子，室友去国外交流，将房子转租给我。房间的设施全面，生活便利，是一个舒适的住所。既可以在客厅和室友交流，也可以静静地房间里看书。初到美国，人生地不熟，张老师一家给了我诸多帮助，带我去超市购物，帮我熟悉环境，尤其令我感动的是，中秋佳节，还邀请我去他们家团聚，减轻了我对家的思念。完成注册手续后，我开始选课，芝加哥大学是**Quarter**制，学期短，只有三个月，学习节奏很快，才上几次课，感觉就要期中考试了，加上芝大老师的要求高，学习压力大。经过慎重考虑，我选修了**4**门都是**3**学分的专业课，其中有三门是研究生课程。之所以选择研究生课程，一是我非常想学习和掌握经济学的前沿进展，从而为后面的选择打下更好的基础，而且这也是对我的全新挑战，如果我这几门课程能顺利通过，对继续到国外学习就充满了信心。其中第一门课是**Booth**商学院的课程，每周二晚上在市中心的商学院教室上课，为了上课就得坐公交车来回。来回各一个小时的车程，常常来不及吃晚饭就要出发，待晚上繁星满天回到公寓。我非常喜欢芝大的学习环境，也喜欢听老师们睿智的讲解，非常珍惜这来之不易的学习机会，每节课我都早早进教室，坐在前排，认真听老师讲课，积极提问交流。我的英语能力不错，能很好地理解老师讲授的内容，同时也能无障碍地与老师交流，语言关是很多交流同学的第一个坎，我由于早期在美国学习过，同时也考过**TOEFL**考试等，这给我的学习打下了基础。最后这四门课程都考得不错，取得了好成绩，不费我一学期的不懈努力，我也给老师留下了良好的印象。芝加哥大学经济学院的讲座也很有特色，我特别喜欢听，往往邀请专业领域内颇有影响力的学者做报告，能让我了解学科研究的最新进展，讲座很多是安排在中午，可以边听讲座，边吃讲座主办方提供的午餐。学习之余，我一般在理科图书馆或者东方学院的教室学习，那边的学习环境很安静，同时还有冰箱和微波炉等设施，带过去的食品可以加热，很方便。感恩节长假和期末复习期间，我经常在前一天晚上准备好午餐和晚餐，这样就可以全天在图书馆安心学习工作，不用出门面对芝加哥的风霜雨雪，也不受假期食堂开放时间的限制。在这个过程中，我的厨艺突飞猛进。工作日中午我一般在芝加哥大学的食堂吃饭，芝大提供灵活的餐饮方案，这里既供应自助餐，菜肴很有各国特色，也有一些快餐店，餐厅每天都有不同的菜供学生选择。还有一个特点是餐厅开放的时间很宽松。我一开始对美国饮食文化和菜品搭配等知之甚少，感觉无从下手，通过细心观察，就能熟练选餐了。从不熟悉到越来越喜欢，就乐在其中了。吃饭给我们提供了一个课外交流的好机会，在餐厅你可以见到世界各地的同学，听到各种不同的语言，在品尝美食的同时，还有机会与同学交流，增长知识，也增进友谊。晚上我一般回家做饭，往往是在放学回家的路上买一些蔬菜和肉，每周采购一次，作为一周的食材供给。美国超市里牛肉和鸡肉是主流，很少见到其他肉类。蔬菜的品种也比较少，如何用有限的食材做出最多的花样成为了我业余时间钻研的学问。在和父母视频通话时，吃什么和如何做好吃的，成了我们永恒讨论的话题。父母的厨艺各有所长，可惜在上海时没多少机会学，想想有些后悔，不过他们常常通过视频给我建言献策，通过视频了解大概后，再去实践，也能不断进步，吃到可口的饭菜。学校所处在芝加哥的郊区，安全是一大问题。由于很久以前治安问题已经严重影响了学生的人身财产安全，现在芝加哥大学安保系统非常完备。入夜之后，基本每个街区都安排一个警察，每几十米就有一个灯柱报警器。此外，从晚**6**点到早**6**点美国芝加哥大学都有每**15**分钟一班的校车，共**6**条线路，覆盖几乎整个海德公园社区，避免同学单独走夜路。芝加哥的治安总体是好的，但在万圣节那天，在回来的路上看到很多警车，**53**街也封闭了，绕道**55**街才回到公寓，后来一问才知道发生了枪击案，所以晚上回家一般都坐校车，这样安全有保障。在周末，有时会与同学友人结伴出游，放松自我，芝加哥不仅有非常棒的博物馆，同时还有很多著名的景点。它不仅拥有迷人的自然风光，同时也有充满人文情怀的古迹，而另一个魅力来自建筑，漫步在市区中，可以看到很多世界知名建筑大师的作品。千禧公园位于市中心，里面有著名的雕塑云门、皇冠喷泉和露天音乐厅。海军码头好玩的也很多，高高的摩天轮，还可以坐船游密歇根湖。芝加哥位于密西根湖畔，密歇根湖给芝加哥带来了源源的活力，可以漫步湖滨大道，看海鸥与白帆齐飞，湖水共苍天一色，湖水碧蓝如洗，湖面一望无际。威利斯大厦，在**1974**年落成时曾一度是世界上最高的大楼，是芝加哥城市天际线的高点，也是来旅游的人们必去的打卡点。总之，三个多月的芝加哥大学交流学习，短暂而又充实，收获满满。让我喜欢上了芝加哥这座城市，更加喜欢芝加哥大学，这里浓郁的人文气息，优美的自然环境，一流的学术氛围，都给我留下了难以磨灭的美好印象，我期待有朝一日能故地重游，再来芝加哥大学看看。